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ΤΕΥΧΟΣ

Τόπος δεμένος άρρηκτα με την τύχη της Θεσσα-
λονίκης, με μακριά πορεία που διατρέχει τους 
αιώνες αλλάζοντας μόνο πρόσωπο και ονόμα-
τα είναι η πλατεία Ελευθερίας. Εκκλησιαστική 
Σκάλα, Πύργος της Αποβάθρας, El Monturo, Τοπ 
Χανέ, πλατεία Ολύμπου. Πάντα πολυσύχναστη 
και πολύβουη, συνυφασμένη με τις ζωές των 
ανθρώπων που έζησαν και έδρασαν εδώ. Πόλε-
μοι, πολιορκίες, λεηλασίες και ηρωικές άμυνες 
εναλλάσσονταν με εποχές ειρήνης και ευημε-
ρίας. Το τείχος που τη διέσχιζε για αιώνες στη 
βυζαντινή και την οθωμανική περίοδο κατεδαφί-
στηκε τελετουργικά, όταν το απαίτησαν οι καιροί, 
για να δώσει τη θέση του σε λαμπρά κτίρια, που 
χάθηκαν κι αυτά με τη σειρά τους από την αδη-
φάγα πυρκαγιά του 1917 αφήνοντας ίχνη μόνο σε 
παλιές καρτ ποστάλ.
Η ιστορία των μεταμορφώσεων της πλατείας πα-
ρουσιάζεται σε έναν τόμο 230 σελίδων με τον τίτ-
λο «Η πλατεία Ελευθερίας στη Θεσσαλονίκη - Ο 
χώρος, οι άνθρωποι, η ιστορία» σε επιμέλεια της 
συναδέλφου πολιτικού μηχανικού Έλλης Γκαλά-
Γεωργιλά. Η έκδοση χρηματοδοτήθηκε από την 

Πολιτιστική Εταιρεία Επιχειρηματιών Βορείου 
Ελλάδος, ενώ στα κείμενα συνεργάστηκαν εκτός 
από την επιμελήτρια του τόμου η συνάδελφος δρ 
αρχιτέκτων Χριστίνα Ζαρκάδα-Πιστιόλη και ο 
συγγραφέας Αλέξανδρος Γρηγορίου.
Η έρευνα σε αρχεία (κτηματολογικά, τεχνικά, 
πολεοδομικά κτλ.), καθώς και σε βιβλιογραφι-
κές πηγές και η επεξεργασία παλιών χαρτών της 
περιοχής οδήγησαν σε προτάσεις για την πορεία 
του θαλάσσιου τείχους και τις διαδοχικές μετα-
πλάσεις του χώρου και ανέδειξαν ενδιαφέρουσες 
πληροφορίες για τις πρωτοποριακές τεχνικές που 
εφαρμόσθηκαν στην περιοχή στα νεότερα χρόνια. 
Παρουσιάζονται επίσης τα κτίρια της πλατείας 
και αναλύεται ο ρόλος τους στην εξέλιξη του πο-
λεοδομικού ιστού της Θεσσαλονίκης. 
Τρία είναι τα κύρια χαρακτηριστικά της περιοχής 
στα οποία εστιάζει ο τόμος, ο οποίος φιλοδοξεί 
να προσφέρει κάτι παραπάνω στον αναγνώστη 
από μια απλή αφήγηση ιστορικών γεγονότων και 
παράθεση καρτ ποστάλ και φωτογραφιών.
Το πρώτο είναι η συνέχεια αλλά ταυτόχρονα η 
αέναη αλλαγή του χώρου. Η εξελικτική αυτή δια-

 

Η ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
 της Έλλης Γκαλά-Γεωργιλά, Π

δικασία παρουσιάζεται με χάρτες κάθε ιστορικής 
περιόδου, οι οποίοι σχεδιάστηκαν από την αρχή, 
συσχετισμένοι μεταξύ τους με βάση κοινά στοι-
χεία, που επιβίωναν από τη μία εποχή στην άλλη.
Το δεύτερο σημαντικό χαρακτηριστικό είναι η 
ζωή που έσφυζε πάντα εδώ και αποδίδεται με 
μαρτυρίες, οι οποίες αντλήθηκαν από πηγές 
κατάλληλες για κάθε εποχή, κείμενα (ιστορικά, 
αγιολογικά, λογοτεχνικά, ανταποκρίσεις εφη-
μερίδων κ.ά.), με σύγχρονες προς τα γεγονότα 
αφηγήσεις.
Το τρίτο σημαντικό χαρακτηριστικό είναι τα πρό-
σωπα που έζησαν και δημιούργησαν στην περιο-
χή και που τα ανακαλύπτει κανείς στα πιο απίθανα 
σημεία: σε έγγραφα κτηματολογικά, στα αρχεία 
της Πολεοδομίας, σε επίσημες αναφορές…
Αναδύθηκαν μορφές που εντυπωσιάζουν με το 
κουράγιο και τη δύναμή τους. Ιστορίες ανθρω-
πιάς και αγώνα, που μόνο αυτές αρκούν για να 
δώσουν απάντηση στο ερώτημα που υποβάλλουν 
συχνά πολλοί σκεπτικιστές: άραγε έχει νόημα και 
προσφέρει κάτι ουσιαστικό η στροφή και η έρευ-
να στο παρελθόν; n




